
青海海东市第二中学 2023-2024 学年高三第一次教学质量监测考试数学试题
注意事项:

1．答题前，考生先将自己的姓名、准考证号码填写清楚，将条形码准确粘贴在条形码区域内。

2．答题时请按要求用笔。

3．请按照题号顺序在答题卡各题目的答题区域内作答，超出答题区域书写的答案无效；在草稿纸、试卷上答题无效。

4．作图可先使用铅笔画出，确定后必须用黑色字迹的签字笔描黑。

5．保持卡面清洁，不要折暴、不要弄破、弄皱，不准使用涂改液、修正带、刮纸刀。

一、选择题：本题共 12 小题，每小题 5 分，共 60 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1．山东烟台苹果因“果形端正、色泽艳丽、果肉甜脆、香气浓郁”享誉国内外.据统计，烟台苹果（把苹果近似看成球

体）的直径（单位：mm）服从正态分布  280,5N ，则直径在  75,90 内的概率为（    ）

附：若  2~ ,X N   ，则   0.6826P X      „ ，  2 2 0.9544P X      „ .

A．0.6826 B．0.8413 C．0.8185 D．0.9544

2．阿波罗尼斯（约公元前 262~190 年）证明过这样的命题：平面内到两定点距离之比为常数  0, 1k k k  的点的轨

迹是圆.后人将这个圆称为阿氏圆.若平面内两定点 A， B 间的距离为 2，动点 P 与 A， B 的距离之比为
2

2
，当 P ， A，

B 不共线时， PAB 的面积的最大值是（    ）

A． 2 2 B． 2 C．
2 2

3
D．

2
3

3．在正方体 1 1 1 1ABCD A B C D 中，点 P 、Q分别为 AB 、 AD 的中点，过点 D 作平面 使 1 //B P 平面 ， 1 //AQ 平

面 若直线 1 1B D 平面 M  ，则
1

1

MD
MB 的值为（    ）

A．
1
4

B．
1
3

C．
1
2

D．
2
3

4．在 ABCV 中，角 , ,A B C 的对边分别为 , ,a b c ，若 cos (2 )cosc a B a b A   ，则 ABCV 的形状为（    ）

A．直角三角形 B．等腰非等边三角形

C．等腰或直角三角形 D．钝角三角形

5．当输入的实数  2 30x  ， 时，执行如图所示的程序框图，则输出的 x 不小于 103 的概率是（    ）



A．
9

14
B．

5
14

C．
3
7

D．
9
28

6．已知 i 为虚数单位，则  
2 3
1 2

i
i i




 （    ）

A．
7 4
5 5

i B．
7 4
5 5

i C．
4 7
5 5

i D．
4 7
5 5

i

7．设双曲线
2 2

2 2 1y x
a b

  （ 0a  ， 0b  ）的一条渐近线与抛物线
2 1

3
y x  有且只有一个公共点，且椭圆

2 2

2 2 1x y
a b

  的焦距为 2，则双曲线的标准方程为（    ）

A．
2 2

1
4 3
x y

  B．
2 2

1
4 3
y x

  C．
2 2

1
2 3
x y

  D．
2 2

1
3 2
y x

 

8．设 (1 ) 1i z i    ，则复数 z 的模等于(    )

A． 2 B． 2 C．1 D． 3

9．

10
2

3

1 1
2

x
x

  
 

的展开式中有理项有（    ）

A．3项 B． 4 项 C．5项 D． 7 项

10．若函数   2lnf x x x ax  有两个极值点，则实数 a 的取值范围是（ ）



A．
10,
2

 
 
 

B．
1 ,1
2

 
 
 

C．( )1,2 D．  2,e

11．已知双曲线
2 2

2 2: 1( 0, 0)x yC a b
a b

    的右焦点为 F ，若双曲线C 的一条渐近线的倾斜角为
3

，且点 F 到该渐近

线的距离为 3 ，则双曲线C 的实轴的长为

A．1 B． 2

C． 4 D．
8 5

5

12．已知函数  
 

 

1
sin ,1 3

2
2 2 ,3 100

x
xf x

f x x

 
  

   

，若函数  f x 的极大值点从小到大依次记为 1 2, ··· na a a ，并记相应的

极大值为 1 2, ,··· nb b b ，则  
1

n

i i
i

a b


 的值为（    ）

A． 502 2449 B． 502 2549 C． 492 2449 D． 492 2549

二、填空题：本题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分。

13．已知圆 C： 2 2 8 5 0x y x ay     经过抛物线 E： 2 4x y 的焦点，则抛物线 E 的准线与圆 C 相交所得弦长是

__________.

14．记实数 1 2, , , nx x xL 中的最大数为  1 2max , , , nx x xL ，最小数为  1 2min , , , nx x xL .已知实数1 x y„ „ 且三数能构

成三角形的三边长，若
1 1max , , min , ,x xt y y
x y x y

   
    

   
，则 t 的取值范围是　　　.

15．五声音阶是中国古乐基本音阶，故有成语“五音不全”.中国古乐中的五声音阶依次为：宫、商、角、徵、羽，如果

把这五个音阶全用上，排成一个五个音阶的音序，且要求宫、羽两音阶不相邻且在角音阶的同侧，可排成______种不

同的音序.

16．已知函数      2 02 lnf x a x x x a   有两个极值点 1x 、  2 1 2x x x ，则    1 2f x f x 的取值范围为

_________.

三、解答题：共 70 分。解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤。

17．（12 分）某大学生在开学季准备销售一种文具套盒进行试创业，在一个开学季内，每售出 1 盒该产品获利 50 元，

未售出的产品，每盒亏损 30 元.根据历史资料，得到开学季市场需求量的频率分布直方图，如图所示.该同学为这个开

学季进了 160 盒该产品，以 x （单位：盒，100 200x  ）表示这个开学季内的市场需求量， y （单位：元）表示这

个开学季内经销该产品的利润.



（1）根据直方图估计这个开学季内市场需求量 x 的平均数和众数；

（2）将 y 表示为 x 的函数；

（3）以需求量的频率作为各需求量的概率，求开学季利润不少于 4800 元的概率.

18．（12 分）在 ABCV 中，角 , ,A B C 所对的边分别为 a b c， ， ， 2 2sin sin sin sin 2 sinA B A B c C   ， ABCV 的面积

S abc .

（1）求角 C；

（2）求 ABCV 周长的取值范围.

19．（12 分）在平面直角坐标系 xOy 中，抛物线 C： 2 4 4 0y x   ，以坐标原点 O 为极点，x 轴的正半轴为极轴建

立极坐标系，直线 l 的极坐标方程为
3
  （R）.

（1）求抛物线 C 的极坐标方程；

（2）若抛物线 C 与直线 l 交于 A，B 两点，求 AB 的值.

20．（12 分）如图，在三棱锥 P ABC 中， 2PA PB AB   ， 3BC  ， 90ABC  o，平面 PAB 平面 ABC ，

D 、 E 分别为 AB 、 AC 中点．

（1）求证： AB PE ；

（2）求二面角  A PB E 的大小．



21．（12 分）已知 x，y，z 均为正数．

（1）若 xy＜1，证明：|x+z|⋅|y+z|＞4xyz；

（2）若
xyz

x y z 
＝

1
3
，求 2xy⋅2yz⋅2xz 的最小值．

22．（10 分）某动漫影视制作公司长期坚持文化自信，不断挖掘中华优秀传统文化中的动漫题材，创作出一批又一批

的优秀动漫影视作品，获得市场和广大观众的一致好评，同时也为公司赢得丰厚的利润.该公司 2013年至 2019 年的年

利润 y 关于年份代号 x 的统计数据如下表（已知该公司的年利润与年份代号线性相关）.

年份 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019

年份代号 x 1 2 3 4 5 6 7

年利润 y （单位：亿元） 29 33 36 44 48 52 59

（Ⅰ）求 y 关于 x 的线性回归方程，并预测该公司 2020 年（年份代号记为8）的年利润；

（Ⅱ）当统计表中某年年利润的实际值大于由（Ⅰ）中线性回归方程计算出该年利润的估计值时，称该年为 A级利润

年，否则称为 B 级利润年.将（Ⅰ）中预测的该公司 2020 年的年利润视作该年利润的实际值，现从 2013年至 2020 年

这8年中随机抽取 2 年，求恰有1年为 A级利润年的概率.

参考公式：

  

 
1

2

1

n

i i
i

n

i
i

x x y y
b

x x





 







$ ， a y bx $ $ .

参考答案

一、选择题：本题共 12 小题，每小题 5 分，共 60 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1、C



【解析】

根据服从的正态分布可得 80  ， 5  ，将所求概率转化为  2P X       ，结合正态分布曲线的性质可

求得结果.

【详解】

由题意， 80  ， 5  ，则  75 85 0.6826P X „ ，  70 90 0.9544P X „ ，

所以    185 90 0.9544 0.6826 0.1359
2

P X    „ ，  75 90 0.6826 0.1359 0.8185P X   „ .

故果实直径在  75,90 内的概率为 0.8185.

故选：C

【点睛】

本题考查根据正态分布求解待定区间的概率问题，考查了正态曲线的对称性，属于基础题.

2、A

【解析】

根据平面内两定点 A， B 间的距离为 2，动点 P 与 A， B 的距离之比为
2

2
，利用直接法求得轨迹，然后利用数形结

合求解.

【详解】

如图所示：

设  1,0A  ，  1 0B , ，  ,P x y ，则
 
 

2 2

2 2

1 2
21

x y

x y

 


 
，

化简得  2 23 8x y   ，

当点 P 到 AB （ x 轴）距离最大时， PAB 的面积最大，



∴ PAB 面积的最大值是
1 2 2 2 2 2
2

   .

故选：A.

【点睛】

本题主要考查轨迹的求法和圆的应用，还考查了数形结合的思想和运算求解的能力，属于中档题.

3、B

【解析】

作出图形，设平面 分别交 1 1A D 、 1 1C D 于点 E 、 F ，连接 DE 、 DF 、 EF ，取CD 的中点G ，连接 PG 、 1C G ，

连接 1 1AC 交 1 1B D 于点 N ，推导出 1 1//B P C G ，由线面平行的性质定理可得出 1 //C G DF ，可得出点 F 为 1 1C D 的中点，

同理可得出点 E 为 1 1A D 的中点，结合中位线的性质可求得
1

1

MD
MB 的值.

【详解】

如下图所示：

设平面 分别交 1 1A D 、 1 1C D 于点 E 、 F ，连接 DE 、 DF 、 EF ，取CD 的中点G ，连接 PG 、 1C G ，连接 1 1AC

交 1 1B D 于点 N ，

Q四边形 ABCD为正方形， P 、G 分别为 AB 、CD 的中点，则 //BP CG且 BP CG ，

四边形 BCGP 为平行四边形， //PG BC 且 PG BC ，

1 1 //B C BCQ 且 1 1B C BC ， 1 1//PG B C 且 1 1PG B C ，则四边形 1 1B C GP为平行四边形，

1 1//B P C G ， 1 //B PQ 平面 ，则存在直线 a 平面 ，使得 1 //B P a，

若 1C G 平面 ，则G 平面 ，又 D 平面 ，则CD 平面 ，



此时，平面 为平面 1 1CDD C ，直线 1AQ不可能与平面 平行，

所以， 1C G 平面 ， 1 //C G a ， 1 //C G 平面 ，

1C G Q 平面 1 1CDD C ，平面 1 1CDD C I 平面 DF  ， 1//DF C G ，

1 //C F DGQ ，所以，四边形 1C GDF 为平行四边形，可得 1 1 1
1 1
2 2

C E DG CD C D   ，

F 为 1 1C D 的中点，同理可证 E 为 1 1A D 的中点， 1 1B D EF MQ I ， 1 1 1 1
1 1
2 4

MD D N B D   ，因此，
1

1

1
3

MD
MB

 .

故选：B.

【点睛】

本题考查线段长度比值的计算，涉及线面平行性质的应用，解答的关键就是找出平面 与正方体各棱的交点位置，考

查推理能力与计算能力，属于中等题.

4、C

【解析】

利用正弦定理将边化角，再由  sin sinA B C  ，化简可得 sin cos sin cosB A A A ，最后分类讨论可得；

【详解】

解：因为 cos (2 )cosc a B a b A  

所以  sin sin cos 2sin sin cosC A B A B A  

所以sin sin cos 2sin cos sin cosC A B A A B A  

所以  sin sin cos 2sin cos sin cosA B A B A A B A   

所以 sin cos sin cos sin cos 2sin cos sin cosA B B A A B A A B A   

所以 sin cos sin cosB A A A

当 cos 0A  时
2

A 
 ， ABC 为直角三角形；

当 cos 0A  时 sin sinA B 即 A B ， ABC 为等腰三角形；

ABC∴ 的形状是等腰三角形或直角三角形

故选：C ．

【点睛】

本题考查三角形形状的判断，考查正弦定理的运用，考查学生分析解决问题的能力，属于基础题．

5、A



【解析】

根据循环结构的运行，直至不满足条件退出循环体，求出 x 的范围，利用几何概型概率公式，即可求出结论.

【详解】

程序框图共运行 3 次，输出的 x 的范围是 23 247， ，

所以输出的 x 不小于 103 的概率为
247 103 144 9
247 23 224 14


 


.

故选:A.

【点睛】

本题考查循环结构输出结果、几何概型的概率，模拟程序运行是解题的关键，属于基础题.

6、A

【解析】

根据复数乘除运算法则，即可求解.

【详解】

 
  
  
2 3 22 3 2 3 7 4

1 2 2 2 2 5 5
i ii i i

i i i i i
  

   
   

.

故选：A.

【点睛】

本题考查复数代数运算，属于基础题题.

7、B

【解析】

设双曲线的渐近线方程为 y kx ，与抛物线方程联立，利用 0  ，求出 k 的值，得到
a
b
的值，求出 ,a b关系，进而判

断 ,a b大小，结合椭圆
2 2

2 2 1x y
a b

  的焦距为 2，即可求出结论.

【详解】

设双曲线的渐近线方程为 y kx ，

代入抛物线方程得
2 1 0

3
x kx   ，

依题意
2 4 20,

3 3
k k      ，

2 2,
3 3

a a b b
b

    ，



椭圆
2 2

2 2 1x y
a b

  的焦距 2 22 2a b  ，

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全

文，请访问：https://d.book118.com/285013243220012001

https://d.book118.com/285013243220012001

